



北京时间2月17日,在2016-2017赛季欧罗巴联赛32强首回合比赛中,曼联队主场以3比0战胜法甲圣埃蒂安队。曼联队球员伊布拉希莫维奇在比赛中上演“帽子戏法”。新华社/路透

声音

刘颖余

如果只能用两个名词来做近年来CBA的标签,我会选择“外援”和“乱象”。

外援凶猛,不止于一日一年。最近几个赛季的CBA总冠军,无论是北京队还是四川队,都严重依赖外援。北京队的“马莫组合”和四川队的三外援,都是打遍天下无敌手,才有了后来的总冠军。本赛季这两支冠军球队双双徘徊在季后赛边缘苦苦挣扎,也正是因为外援不得力(北京队的莫里斯受伤,四川队只有双外援)。

“得外援者得天下”,这已是CBA的一个规律。

遥想当年七冠王的缔造者——广东男篮,人家真可以骄傲地说,我们绝不依赖外援,外援就是来锦上添花的。而环视本赛季19支球队(八一队除外),没有一支球队敢有这样的底气说他们不依赖外援,只是依赖的程度各不相同而已。

翻开CBA联赛官方技术统计榜会尴尬地发现,本赛季个人得分榜前20名居然全部是外援(截止到常规赛前36轮)。进入前30名的本土球员只有两个人,一个是排名第21名的丁彦雨航(场均24.0分),一个是排名第25的易建联(场均23.9分)。

说完外援,再说乱象。CBA之乱由来已久,本赛季不仅未能幸免,而且奇葩更多。最新的一件奇闻是,在2月10日举行的“江苏德比”中,江苏同曦董事长陈广川拿起话筒,怒斥“黑哨”,“裁判员你们听好了,你们这样吹下去,中国篮球永远没有希望!”他的这段慷慨陈词,居然还激起现场观众的热烈掌声。而在陈广川讲完这段话后,同曦副董事长吕平又冲进场内欲抢夺裁判手中的篮球。好在裁判还算机智,把球放置身后。“霸道总裁”最终未能得逞,并被安保人员带出场地。

看到这样的新闻,说实在的,我笑不出来。一个举办了21年的所谓职业联赛还出

丁彦雨航和「霸道总裁」

球员MVP大多被中锋球员垄断,本赛季终于有一个小前锋位置的球员去和易建联竞争了,可惜的是,这样敢于和外援叫板的本土优秀球员还是太少。

多点像丁彦雨航那样优秀的本土球员,少点“霸道总裁”和“霸道主持人”,这样的CBA才是球迷愿意看到的。

国际残奥委会与俄方展开对话

据新华社莫斯科2月16日电 国际残奥委会派出与俄残奥委会合作的特别工作组日前表示,国际残奥委会和俄方官员已经建立了“积极的工作伙伴关系和对话机制”,并在讨论对俄罗斯残疾人运动员采用新的兴奋剂检查计划,但鉴于俄罗斯官员对于针对俄操纵兴奋剂检查的指控一直以来采取的“回避”态度,国际残奥委会暂时不能解除对俄罗斯的禁赛。

由国际残奥委会派出的与俄残奥委会合作的一个特别工作组13日发表报告称,俄方官员对于麦克拉伦报告尚没有“体现足够的重视”,也未能“接受”或“有理有据地反驳”报告的内容。

距平昌举行的冬残奥会开幕还有一年多的时间,但如果对于俄罗斯的禁赛仍将继续,俄运动员将有可能错过关键的资格赛。



专注

北京时间2月17日,在威尔士加的夫进行的2017斯诺克威尔士公开赛第四轮比赛中,中国选手颜丙涛以1比4不敌挪威名将塞尔比,无缘八强。在此前一轮比赛中,颜丙涛击败目前世界排名第一的名将塞尔比晋级,爆出本次比赛的一大冷门。

新华社记者韩岩摄

初步实现管办分离后,中国职业足球联盟被视为进一步深化足球改革的重要标志——

职业足球联盟 缘何“迟到”

本报记者 李元浩

实现管办分离后,旨在进一步推动足球职业化改革的中国职业足球联盟筹建很快被提上议事日程。

对于中国职业足球联盟的基本设想,中国足协职业联赛理事会执行局局长马成全在接受采访时介绍:“职业联盟就是要将职业联赛所有权、经营权、监督权分离,由中国足协授权职业联盟,对职业联赛进行经营管理开发。中国足协从基本政策制度、俱乐部准入审查、纪律和仲裁、重大事项决定等方面,对职业联盟理事会进行监管。”

按照最初的筹备规划,2016年5月成立了由10家中超、中甲等职业俱乐部以及中国足协代表共12人组成的职业联盟筹备工作组,负责职业联盟章程的设计;职业联盟章程在去年9月推出,然后在民政部完成注册,在2016年底之前正式推出职业联盟;该机构从2017年1月开始正式运营。在去年底之前完成。据记者采访了解,职业足球联盟之所以一再“迟到”,既有足协和俱乐部之间相关权益的博弈,也反映出足球深化改革进程中还有很多障碍和顽疾亟待突破。

筹建过程一波三折

2015年3月出台的《中国足球改革发展总体方案》明确提出,要进一步“规范管理职业足球俱乐部,充分发挥其在职业联赛中的主体地位和重要作用”。在中国足协



实现管办分离后,旨在进一步推动足球职业化改革的中国职业足球联盟筹建很快被提上议事日程。

对于中国职业足球联盟的基本设想,中国足协职业联赛理事会执行局局长马成全在接受采访时介绍:“职业联盟就是要将职业联赛所有权、经营权、监督权分离,由中国足协授权职业联盟,对职业联赛进行经营管理开发。中国足协从基本政策制度、俱乐部准入审查、纪律和仲裁、重大事项决定等方面,对职业联盟理事会进行监管。”

按照最初的筹备规划,2016年5月成立了由10家中超、中甲等职业俱乐部以及中国足协代表共12人组成的职业联盟筹备工作组,负责职业联盟章程的设计;职业联盟章程在去年9月推出,然后在民政部完成注册,在2016年底之前正式推出职业联盟;该机构从2017年1月开始正式运营。在去年底之前完成。据记者采访了解,职业足球联盟之所以一再“迟到”,既有足协和俱乐部之间相关权益的博弈,也反映出足球深化改革进程中还有很多障碍和顽疾亟待突破。

然而,职业足球联盟的筹建过程远非最初设想时那么顺利。据记者了解,截止到今年1月,职业联盟虽然先后召开了7次筹备组全体会议,也取得了一些共识,但各

级联赛俱乐部对于联盟筹备工作组提交的《职业联盟章程(草案)》并没有达成共识。此外,有关各方对于联盟章程里面的核心原则也出现了一些认识上的不同,例如联赛的所有权归属、是否由中国足协授权职业联盟开展各项工作等。

在中国足球乃至中国体育加速深化改革的大背景下,尽快推动职业足球联盟的出台成为各界共识。为此,中国足协对职业联盟筹备工作组的人员和工作机制进行了调整:上港集团董事长陈戌源和富力集团董事长张力作为投资人代表进入工作组,中国足协职业联赛理事会执行局相关人员也进入工作组,保留现有职业联盟筹备工作组人员里中超、中甲俱乐部代表,中乙俱乐部代表则退出工作组(中乙俱乐部拟定于2019年再加入职业联盟)。

“希望调整后的职业联盟筹备工作组能够在前期工作基础上,突出俱乐部在职业联盟中自我管理、民主议事、民主决策的主体地位,使中超、中甲联赛能够均衡发展,也带动其他各级联赛的有序发展。”马成全在接受采访时表示。



中国足协副主席蔡振华。视觉中国供图

据悉,职业联盟筹备工作在进入2017年后全面提速,各家职业俱乐部对职业联盟章程也提出了修订意见。如果一切顺利,中国职业足球联盟将在本月底之前报批民政部完成注册,3月份正式成立。

联盟作用尚待观察

对于职业足球联盟筹建过程中所出现的分歧,作为俱乐部代表参与筹备的上海绿地申花俱乐部董事长吴晓晖在接受采访时表示:“有些俱乐部提出他们可以抛开足协搞改革,俱乐部自己来管理。但也有俱乐部明确提出,球队离不开中国足协、地方足协。”他认为足协与俱乐部之间完全可以寻找更多的合作共同点,“例如俱乐部要进一步增强自我管理、自我约束,同时足协也要转变思维模式,体现服务职能,成为一种双向的、共生共融的关系。”

对于有舆论认为“职业足球联盟筹备工作滞后是权力和利益之争”,中国足协主席蔡振华在1月的足协会员大会上明确表示:“我认为这是不存在的,我们在尽快推进管办分离。”但他承认,筹备小组工作进程没有按时间表完成,表明积极性不够,“在起草章程过程中没有征求投资人的意见,这是一大缺陷”。

据记者了解,中国职业足球联盟在筹备过程中,借鉴了英超联赛等高水平职业足球联盟的成功经验。1992年成立的英超联盟,全面负责联赛的运营、推广和管理。英足总作为联盟的特别股东,在主席、CEO选举,以及比赛新规执行的具体事项上,拥有1票否决权(英足总至今尚未使用过这一权力),但在联盟代表大会上没有投票权。作为中国近邻的日本也成立了独立公益社团法人性质的职业足球联盟,除了青训及必要的监管,韩日足协均不会过多干涉联盟具体事务。

由此可见,足协不过多参与职业联赛的日常管理和运营,只在裁判、青训、纪律监管等方面具有一定权限,是英超等成熟职业足球联盟的运作模式。这些经验无疑值得初创的中国职业足球联盟借鉴和学习。

北京体育大学教授林显鹏在接受采访时认为,不能将职业足球联盟错误理解成是在给中国足协“分权”,而是进一步完善制度建设的需要,是为了更好推动联赛运营和发展,“职业联盟和足协之间应该是相辅相成的合作伙伴,共同促进中国足球发展”。



无力回天

北京时间2月17日,在WTA卡塔尔网球公开赛女子单打四分之一决赛中,澳大利亚选手斯托瑟以0比2不敌斯洛伐克选手齐布尔科娃,无缘半决赛。图为斯托瑟在比赛中回球。

新华社发(尼库摄)

亚冬会: 中国为冬奥会“试金”

据新华社日本札幌2月16日电(记者阳李嘉)中国代表团将在17日赴日本札幌参加第八届亚洲冬季运动会,代表团秘书长任洪国日前接受新华社记者专访时表示,本届亚冬会对中国代表团来说是锻炼队伍的好机会,中国派出236人的代表团参加全部64个小项的比赛,就是为了检验备战平昌冬奥会的训练成效,为2022年北京冬奥会积累经验、恶补短板。

任洪国表示,距离平昌冬奥会开幕还有不到1年的时间,在这个时间段参加19日开幕的札幌亚冬会,中国代表团正好可以锻炼队伍、检验备战成果。他说:“咱们的优势项目也是亚洲的优势项目,比如短道速滑、速度滑冰、花样滑冰中的一些小项。”任洪国指出,由于亚冬会东道主具有选择设置比赛项目的优勢,东道主会选择一些自己占优的项目为比赛项目,例如中国的优势项目自由式滑雪空中技巧就不是亚冬会的比賽项目,因此札幌亚冬会的一些雪上项目并不是奥运项目。

四强竞争格局未变

从历史格局来看,亚冬会的奖牌榜前四名之争主要集中在日本、韩国和哈萨克斯坦。任洪国表示,东道主日本必定会把优势最大化以争夺奖牌榜首位,中国、韩国和哈萨克斯坦的竞争会非常激烈,三国谁能脱颖而出占据奖牌榜次席就要看整体发挥。

上届亚冬会,哈萨克斯坦队以32块金牌雄踞金牌榜榜首,日本(13金),韩国(13金)和中国(11金)分列第二至四位。

虽然没有透露中国代表团札幌之行的奖牌总体目标,但任洪国表示,代表团对单项队伍的要求“非常具体”,对金牌也有“明确的要求”。他说:“我们尽最大的努力去锻炼队伍,强项要稳步提升,弱项也要有提高,逢奖必争。”

中国冲金面临挑战

短道速滑、花样滑冰、速滑、冰壶、单板滑雪U型场地等项目是中国军团冬奥会冲击奖牌甚至金牌的重点项目。任洪国表示,这些项目在本届亚冬会也是中国军团的“冲金点”。他说:“本届亚冬会中国的冲金点大约有10个,但是大赛充满了不确定性和偶然性,所以我们要发挥到极致才会有所收获。”

任洪国表示,无论是冬奥会、世锦赛还是亚冬会,短道速滑的“中韩之争”历来是最大看点。他坦言,从本赛季世界杯比赛来看,目前中国男队的整体水平略好于韩国队,但中国女队的发挥逊于老对手。他说:“短道速滑一共8金,韩国队拿5金的可能性比较大。亚冬会比赛对我们分析韩国队训练和技战术都很有意义,也能显示出对手的真正实力。我们主要是锻炼队伍,即使自己不占优势也要全力去拼,为明年和2022年冬奥会做准备。”

花样滑冰方面,中国队的双人滑在亚洲具有夺冠优势,但在男单、女单以及冰舞方面,日本队的水平更胜一筹。任洪国肯定了男单的金博洋和闫涵最近的表现,认为他们或许会给国人带来惊喜。

在索契冬奥会上,张虹夺得速度滑冰女子1000米金牌,实现了中国在这个项目上冬奥会金牌“零的突破”。任洪国表示,近期状态平平的张虹仍在亚冬会速滑1000米上有夺金希望,男队的高亭宇在本赛季世界杯分站赛上曾跻身前三,但是日本、韩国都拥有数个具有世界顶尖水平的运动员,中国队若想取得佳绩必须“虎口拔牙”。

任洪国对中国冰壶队的札幌之行还是充满期待,他说:“冰壶还是要取得好成绩的,中国队要全力去拼,(如果)在亚洲都拼不出去,实在没有道理。”此外,中国队的蔡雨桐和刘佳宇在单板滑雪U型场地的女子比赛中最有希望为中国夺取雪上项目的金牌,男队小将张义威也是冲金点,但他将面临几位实力相当的日本选手。任洪国还透露,在越野滑雪项目,中国也有一、两个冲金点。

展望平昌冬奥会和2022年冬奥会,任洪国表示,中国的冰雪运动正在快速发展;作为竞技体育工作者,他们的目标就是要打造一支“有能力”的队伍去参加冬奥会的所有项目比赛。

为滑雪教练提供职业生涯规划,找到合适的商业模式——

中小型滑雪场寻求生存之道

本报记者 袁浩

增了7个雪场,虽然增长缓慢,但195个雪场的总量仍然领跑全国。与此同时,2016年的室内滑雪场也增加了3个,目前总数为12个。

据统计,春节期间到崇礼滑雪的人数比平常增加了50%,北京贡献了超过八成的滑雪者。本次调查的相关数据也从侧面印证了滑雪热升腾的相关报道。《2016年中国滑雪产业白皮书》显示,北京参与滑雪的人次为171万,为全国之最。

作为户外运动产品展示的盛会,此次展览聚集了来自奥地利、捷克、法国、加拿大、韩国等502家企业的728个品牌。从户外帐篷、服装、滑冰滑雪器具,到造雪机、雪地摩托,功能性面辅料等应有尽有。除了产品展示,有关中国滑雪市场的研究报告,以及探讨中小型滑雪场的经营之道也是本次展会的重头戏。

据业内人士介绍,打造一个雪场,投资特别巨大,单就一套国产缆车就得花费3000万元,如果用进口的,还得高出2000万元,这还没有算上造雪机的成本、水电费用和人工成本,在目前滑雪人数有限、滑雪场越建越多的情况下,竞争更加激烈。因此,受季节性影响的滑雪场经营很难在短时间内收回成本,遑论盈利。

中小型滑雪场生存困难

中国目前有646个滑雪场,据《中国滑雪大全》总编李旭介绍,这646个滑雪场中大部分为中小型滑雪场。所谓中小型滑雪场,李旭将其界定在单条雪道最长不超过2公里,且雪道总长不超过5公里的雪场。

据业内人士介绍,打造一个雪场,投资特别巨大,单就一套国产缆车就得花费3000万元,如果用进口的,还得高出2000万元,这还没有算上造雪机的成本、水电费用和人工成本,在目前滑雪人数有限、滑雪场越建越多的情况下,竞争更加激烈。因此,受季节性影响的滑雪场经营很难在短时间内收回成本,遑论盈利。

雪场经营亟待新思维

在崇礼富龙滑雪小镇总经理张力涛看来,从1995年大众滑雪在中国兴起,到今天也不过短短20多年。在快速发展过程中,中小型滑雪场出现的经营困难在一定程度上是他们对雪场认识不够。“中小型滑雪场本身就有问题。”张力涛告诉《工人日报》记者,“滑雪教练提供职业生涯规划,找到合适的商业模式——

不是所有地方都适合建,你必须根据区域特点,考虑将滑雪与哪些元素结合。”张力涛说。

概念上的细微差别,带来的都是经营理念上的千差万别。“中小型滑雪场应该放弃与大雪场在雪道上的比拼,而是应该通过分析区位优势,将更多的元素吸纳进来。”然而,现在很多中小型滑雪场并没有借用一些成熟商业模式。

“现在市场上并不缺钱,关键是中小型滑雪场能否有一些好的创意和想法,甚至成熟

的商业模式。很多地方都在建滑雪小镇,但并

不是所有地方都适合建,你必须根据区域特点,考虑将滑雪与哪些元素结合。”张力涛说。

概念上的细微差别,带来的都是经营理念上的千差万别。“中小型滑雪场应该放弃与大雪场在雪道上的比拼,而是应该通过分析区位优势,将更多的元素吸纳进来。”然而,现在很多中小型滑雪场并没有借用一些成熟商业模式。

“现在市场上并不缺钱,关键是中小型滑雪场能否有一些好的创意和想法,甚至成熟

的商业模式。很多地方都在建滑雪小镇,但并

不是所有地方都适合建,你必须根据区域特点,考虑将滑雪与哪些元素结合。”张力涛说。

概念上的细微差别,带来的都是经营理念上的千差万别。“中小型滑雪场应该放弃与大雪场在雪道上的比拼,而是应该通过分析区位优势,将更多的元素吸纳进来。”然而,现在很多中小型滑雪场并没有借用一些成熟商业模式。

“现在市场上并不缺钱,关键是中小型滑雪场能否有一些好的创意和想法,甚至成熟

的商业模式。很多地方都在建滑雪小镇,但并

不是所有地方都适合建,你必须根据区域特点,考虑将滑雪与哪些元素结合。”张力涛说。

概念上的细微差别,带来的都是经营理念上的千差万别。“中小型滑雪场应该放弃与大雪场在雪道上的比拼,而是应该通过分析区位优势,将更多的元素吸纳进来。”然而,现在很多中小型滑雪场并没有借用一些成熟商业模式。

“现在市场上并不缺钱,关键是中小型滑雪场能否有一些好的创意和想法,甚至成熟

的商业模式。很多地方都在建滑雪小镇,但并

不是所有地方都适合建,你必须根据区域特点,考虑将滑雪与哪些元素结合。”张力涛说。